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A nemzetiszociálisták hongadó körei 

ött, hogy nincsen egyébről szó, minthogy 
tulságosan etőretört zsidóságot vissza 

ell szoritsák a gazdasági, kulturális és po- 
tikai életből, mertott tulságos nogy szerepet 
ítszottak már. A német fajiság kihangsu- 
ozása még nem jelenti egy más fajnak 
ülöletét. Papen alkancellár még csábitóbb 
volahangokat hoallat a saarvidék zsidó- 
ága felé. Természetesen ennek oka igen 
tlátszó : ketl az ottani zsidóság szavozata, 
népszövetségi választás esetén, amikor a 
aarvidék hovatartozandóságáról lesz szó. 
z a ,mérsékelt" tendencia megnyilatkozik 
bban is, hogy a nürabergi „Stürmer"-t, ezt 
legszélsőbb demagogiával dolgozó lapot 
em engedik ki külföldre. 

De mindez csak külszin. Végeredmény- 
en a zsidókat halálosan fojtogató rende- 
tözön, a terrorlegények munkája, az élet- 
hetőségek minden bonalon való elzárása 
továbbra is folyik, a régi kiméletlen 

mpóban. Németország félmilliónál több 
idója, ugyanannyi helota és minden jobb 
zésü német, aki esetleg tenni szeretne 
dekükben valamit, azonnal hazaárulóként 
sz megbélyegezve a németség előtt. Ter- 
észetesen, ha a külföld felháborodik, ak- 
r megindul a hazugságok és dementik la- 

inája. Aminthogy nemrégiben kiderüt, hogy 
esztendeje Németországban minden gaz- 

asági, vagy más statisztika, amelyet kiadtak, 
hamis és az is kétségfelen, Hogy az uni 

rmizált sajtó egyetlen nagyobb jelentőségü 
ülpolitikai eseményről sem informálja a 
épet. Igy nem isneri a Népszövetségből 
aló kilépés indokait, nem ismeri a lengye- 
kkel kötött meg nem támadási szerződés 
ontjait, nem tudja, hogy mi történik Ausz- 
ta körül. Nem tudja természetesen azt sem 
német nép zöme, hogy egyharmada a 
épnek könyöradományokból él, amelyet kü- 
nbőző cimen sajtolnak ki a közönségből 
s arról sincsen fogalmao, hogy az állam- 
énztár üresen áll. 

Arról sem birnak tudomással, hogy a 
zérek, a Führerek ragyogóan élnek, ma- 
uth jövedelmeket élveznek, amelyet a nép 
ebéből csalnak ki. 
A külföld azonban jól van informálva. 

zért a dementiket kellő értékre szállitja le. 
pen ugy nem hiszik el a zsidókkal kapcso- 
fos híreket, aminthogy nem hiszik el a mü- 
t nyugaton a leszerelésre bonatkozó ki- 

lentéseket sem. 
Ennek a szomoru helyzetnek köbvetkez- 

énye az is, hogy Mussolini a zsidó kérdés 
egoldásának egyetlen lehetőséget, a Zsidó 
am maradéktalan felállitásában látja. S 
rzi Mussolinioel együtt, ma már az egész 

ndolkodó világ, hogy nem csupán a Hitler 
gságában levő százezrekről van szó, hanem 

WASSE 
Főszerkesztő Fele 

Rómában döntenek 
zsidó milliók sorsáról 

az egész világ zsidóságáról, mert nem lehet 
tudni, hogy hol és mikor törhet ki hasonló 
borzalom, mint Németországban. Mert ne 
feledjük, hogy semmi hasznosat nem produ. 
kált a hitlerizmus, sem a németségnek, sem 
a világnak, de egyet igen : a tervszerü zsidó- 
üldözést és a sárga folt szomoru ujjdéle- 
dését. És ez a módszer, mindenütt „meg- 
értésre" talátt a világ eldurvult lelkületü 
alacsonyabbrendü kasztjainál. Igy van ez 
Ausztriában és nem máskép Csehszlovákiá- 
ban, a Kobzinek és Goajda-féle kreaturákkal 
és Romániában a szélsőséges antiszemitiz- 
mus propagálóival. 

Saijnos, nem segit semmi ellenérv. Hiába 
derül ki, hogy a oilágcsaló Stavisky egy 
náci kém bolt, aki aranyfolyamokat áldozta- 
tott, a zsidófaló Colynak, Pressard főügyész- 
nek, Bonoure képpiselőnek. Mert még Fran- 
ciaországban is észlelhető ennek a rettentő 
német gyártmánynak álkozott hatása. Ez az 
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áru, mégha „Made in Germany" is van rá 
felirova, mégis kapós az egész világon. 

Mit várjunk a jövőtöl, ha ilyen a hori- 
zont? A Népszövetség elveszitette azt a 
hatalmát és befolyását, amellyel korábban 
birt. Most ugyan próbálkozik Mussolini, hogy 
valamiképen helyrebillentse a Népszövetség 
presztizsét és azt is láthatjuk, hogy a kö- 
zépeurópai kérdés megoldásának kulcsa, ma 
Rómában van. Mikor e sorokat irjuk Gömbös 
és Dollfus nagyjelentőségü tárgyalásokat 
folytatinak Mussolinibel. A középeurópai kér- 
dés ban szönyegen. És ezt azért kelt a leg- 
nagyobb figyelemre méltassuk, mert csaknem 
egy milliónyi zsidó életsorsáról is döntenek. 
Ausztrio, Magyarorszáa zsidóságának jö- 
vendője is kockán ban. Bizonyos tekintetben 
nyugodtak lehetünk, mert Mussolini jóindulata 
mellett, politikájával is az koadrál,hogy ezekbe 
a kis országokba abszolut nyugalom legyen. 
lgy aggodalomra e percben nincsen okunk. 
Ha meg azt is megtenné Mussolini, hogy 
mint a Palesztiaa mandátumot aláiró nogy- 
hatalmak egyike, Angliát is figyelmeztetné 
kötelességeire, akkor elmondhainánk, hogy 
tábol minden politikai áltásfoglalástól, a mai 
zsidóság sokat várhat még az olaszok erős. 

telamimi purim véres enil 
kezü miniszterelnökétől. 

24-en sebesültek meg a revizionisták és baloldaliak harcában 

Tel-Awwíw. Purim napján egész Tel Awiw 
ürnepi diszbe öltös öit és semmi sem zavarta 
a kedélyes hargulatot, mignem ez esti őrák. 
ban véres összetüzés keletkezett a baloldali 
„Hanoar Hacion " és a revizonista 
Trumpeldor, közölt. Az összecsapás hosszabb 
ideig tartott és mintegy 24 en szenvedtek su- 

1 szállitani. A sulyosan sebesültek között van 
Hlosef Stawsky, Abrahám Stawsky fivére is, aki 
ellen most emelt vádat az államügyészség. A 
rendőrség nagy készültséggel vonult ki az ösz- 

Briih szetüzés helyszinére és miután helyreál itotta 
a rendet, két zsidó fiatelembert őrizetbe velt, 

akik ellen eljárást inditanak. – Tel Awiwban 
lyosabb sérülések t, akiket kórházba kellett eg, ébkéni teljes a nyugalom. 

ntiszemita hullám Lengyelországban 
Varsó. A nemzetiszocialisták erőteljes anti- 

szemita propagandájának ujabb sajnálatos 
eredményei vannak. Az izgatások egész sor 
helységben kilengésekre vezettek. Klobuckban 
a zsidő lakosságot meg támadta a felizgatott 
tömeg, amelynek során több kereskedő sulyo- 
san megsérült. A rendőrség azonnal közbe- 
lépett és több 
A kilengést követő napon nagy tömeg jelent 
meg a rendőrség előtt és követelte a letar- 
tőztatott antiszemiták szabadonbocsájtását. A 
rendőrség erre sortüzet adott a levegőbe, 
mire a tüntetők széjjeloszlottak. A hatóságok 
további letartóztatásokat eszközöltek. A klo- 
bűcki hitközség táviratileg értesitette a varsói 
zsidő nemzeti tanácsot a lefolyt események- 
ről. A jelentések szerint Klobuck zsidőságán 
páni hangulat vett erőt, mert attól tartanak, 
hogy a kilengések megismétlődhetnek, noha 
a rendőrség teljes eréllyel fojtotta el a za- 
vargásokat. 

Lemberg is teljesen el van árasztva an- 
tiszemita hecc iratokkal. Napirenden vannak a 

letartóztatást foganatositott. 

zsidőellenes kilengések. Több üzletbe büz- 
bombákat dobtak. A polytechnikumon bántal 
mazták a zsidó hallgatókat. A rendőrség 7 
nemzetiszociálista diákot vett őrizetbe, akik a 
kilengések vezetői voltak. 

A varsői egyelemen az antiszemita diá- 
kok az érjaparagrafus bevezetését követelték. 
Este zsidóeller es tüntetések voltak az uccákon. 

A poseni kerületben lévő Jaroczin köz- 
ségben a hetivásár alkalmával egy botokkal 
felfegyverzett antiszemita csoport megtámadta 
a zsidő kereskedőket, széjjelrombolták sátrai- 
kat és teljesen megsemmisitetlék áruikat. A 
pogrom teljes két órán keresztül fartolt. A 
rendőrség csak ezután lépett közbe és verte 
széjjel a demonstrációt. 

Varsó. A szenátus ülésén Koszyoki nem- 
zetidemokrata szenátor a lengyel intellegencia 
elszegényedéséről beszélt. „A zsidó nép — 
modta a szenátor - 3000 évvel idősebb, min 
a lengyel, nagyobb kulturtapasztalatai vannak 
és ami a fő, jobb idegei. A zsidók ugy tekin- 
tenek ránk lengyelekre, mint mi az alrikai
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négerekre. Ha bizlositani akarjuk a lengyel 
nép jövőjét, akkor korlátoznunk kell a zsidók 
jogait és fokozatosan minél több zsidót a 
lengyel földről eltávolitanunk. A jelenlegi kor- 
mény azonban semmit sem tesz ennek szelle- 
mében, Vajjon miért félünk mi a zsidóltól? 
A kormánynak semmi oka, hogy a zsidók 
által irányitott nemzeltközi sajtótól tartison." 

Az antiszemita szerátornak Soboliewski 
referens válaszolt és kijelenti, hogy a bkor- 
mány soha sem fogja elfogadni a nemzeti- 
szocialisták zsidő-programját. 

Az antiszemita izgatások azonban, ha a 
parlamentiben nem is érvényesülnek, az uccán 
fokozatosan tért hóditanak. Varsó külvárosá- 
ban, Prágában a purimi ünnepségek során 
egy felfegyverzett antiszemita hulligán csoport 
támadta meg a cionisták rendezvényét. A kö. 
zönség köréből többen megsebesültek. – A 
varsói egyetemen az antiszemita diákok ,Elet- 
halál harc".ot hirdetnek a zsidó egyetemi 
hallgatók ellen. A nemzetiszocialisták röpira- 
tukban kijelentik, hogy nem nyugszanak addig, 
mig egyetlen zsidó is lesz a lengyel föisko- 
ákon. 

Megválasztották 
a cluji orth. hitközség 
előljáróságát 

Ciluj. Multheti számunkban beszámoltunk 
a cluji orh. hitközségben lefolyt képvis lőtes- 
tületi választásokról. Vasárnap délelőti a kép- 
viselőtestület az elnökséget választotta meg, 
melynek során ujra Biró Andor hitk. elr ök sze- 
mélye körül nyilvánult meg a teljes közbizalom. 

i A megejtett választás egyébként a követ- 
kező eredménnyel végződöti : 

Elnök lett Biróő Andor. Alelnökök: Hersko- 
vits Inre és Weisz Gyula, kurátorok: Bodner 
Benjámin, Salamon Sámson és Stern Herman, 
pénztáros Goldstein Márton, ellenör Weinstein 
Móőr, gazda Rimóci lakab. Tanácsnokok : Adler 
Sámuel, Goldberger Kalmán, Grosz Herman, 
Izsák Mihály, Léwi Ignác, Schwariz Ignác, 
rgartz Miklós, Nimberger Ernő és Löwinger 

anó. 

Képviselőtestület: Fischer Rezső, Gold- 
stein L., Hirchs Jenő. Léb Miksa, Lilienthal 
Sándor, Klein Hugó, Landesmann Lajos, Lusz- 
dig Nándor, Schwartz Sándor, Végh Márton, 
Zodik Károly, Crünfeld Dávid, Gutifried Adolf, 
Klein Ignác, dr Klein Miksa, Kun Jenő, Krausz 
Viktor, László Jenő, Meinszner Rezső, Mátyás 
Izsák, Mátyás Mór, Rozenfeld rmin, dr. Se- 
bestyén Józset, Schwarizberger Mihály, Vigddo- 
rovits Izsó, Weisz Sigfrid, Őlantz Jakab, Gold- 
mann Béla, Herschkovits Jenő Hirsch Herman, 
Izsák Simon, Pollák Bernát, dr. Reiter Arthur, 
Salamon Jakab, Péter Mór, Arner Izsák, Blau 
Dezső, dr. Goldner Mihály, Heimlich Izidor, 
Léb Samu, Landau Adolf, Simon Náthán, Schna- 
bel Hermann, Ábrahám Mór, Hochman lJakab, 
Izsák Mór, Lőwi Ignác, dr. Pollák Sándor, 
Wolf Sámuel. 

Az uj vezetőség köszönetet mondot! a 
képviselőtestületnek a bizalomért, majd tisz- 
telgő látogatást tett a főrabbinál. 

— Emelkedik a német export Pa- 
desztinában. A „Frankfurter Zeitung" palesz- 
tinai levelezője, hosszabb cikkben számol be 
lapjának a német áruk palesztinai exportjának 
emelkedéséről. - A cikkirő az 1928-1933 
periodust taglalja és pontos adatok alapján 
megállapitja, hogy ezidő alatt az export 10 
százalékról 13 százalékra emelkedett és jelen- 
leg 1.300.000 fontot tesz ki. Szakértő körök 
azonban az export emelkedését annak tudják 
be, hogy az elmult évben a kényszerü tanszfer- 
szerződés értelmében a némel zsidók nagy 
része vagyonát áruban mentelle ki az or- 
szágból. k 

— VWeinberger Belluska Tímisoara 
Bleier Andor Senta (ugoszlávia) jegyesek (Min- 
den külön értesités helyet). 

– Házasság. Kupferstein Rőzsi Oradea 
és Weisz Jenő Berettyóujfalu fI. hó 18 án tart- 
ják egybekelési ünnepélyüket. 
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A tavaszi 
és nyári idényne 
legujabb divatu öltöny, felöltő, 

sport és utiruha 

szövetek 
hölgyek, urak és gyermekek ré- 

szére, továbbá katonai és papi 

szövetek 

Tel- Avio. A palesztinai kolóniákon és kü- 
lönösen a narancsültetvényeken óriási munkás 
hiány uralkodik, amely sulyosan veszélyezteti 
az idei narancstermést. Ez a helyzet arra kész- 
tette a Hisztadruth Haovdimot (általános zsidő 
munkásszervezet), hogy összes erőit mobili- 
zálja a veszély elháritására. A Hisztadruth az 
összes épitőmunkásokat kiküldte a narancs- 
ligetekre, hogy segédkezzenek a termés be 
takaritásánál. Más ipari üzemekből is sok 
munkást küldtek ki a kolóniákra. Hasonló- 
képpen az iskolák felsőbb osztályának növen- 
dékei is kimentek a kolóniákra dolgozni. Az 
ipari üzemekből kivezényelt munkások száma 

Érdekesnek tartjuk leközölni azokat a pon- 
tokat, amelyek megpecséltelik azokat a tárgya- 
lásokat, amelyek hosszu ideje huzódtak és arra 
hivatottak, hogy végre az igazi békét hozzák 
létre a munkácsi hitközségben. A harc, amely 
az ugynevezett belzi".ekkel szemben évtizede 
fennállott, s amely annyira ártalmára volt az 
ottani zsidóságnak, ezzel véget ért. 

e 

Ime a pontok: - 

1. A 61-es képviselőtestületben a belzi és 
wischnitzi templomnak 18 mandátum jár. 

2. Az eddigi két alelnök helyett három 
lesz, akiket a belzi wischnitzi templomegyesü- 
let delegál. Amennyiben az elnököt ezek so- 
rából választanák, ugy erre a harmadik alel- 
nöki állásra nem reflektálnak. 

3. Egy ötös vegyes bizottságot delegálnak, 
amely megállapítja. hogy a belz wischnitzi cso- 
port hátralékos adója miképen rendeztessék. 

4. Heti 130 Kc. szubvenciót kap a belzi 
templomcsoport, s ebbe beleszámitódik az az 
összeg, amelyet a belzi dájennek folyósitanak. 

5. A rabbiság tagjai választói jogosultak, 
de a többi hib özségi tisztviselők csak ugy 
kapnak szavazati jogot, ha a minimális hitköz- 
ségi adó 50 százalékát megfizetik. 

6. A hitközség kártalanitja a belzieket, az 
álvett vagyonéri 93.000 cseh koronával, de 

Van szerencsénk ugy nagyrabecsült vevőink, valamint az 
igen tisztelt fogyasztóközönség szives tudomására hozni, 
hogyáruházunkban cCcsak Kizárólaug ahirneves 

SCHERG 
posztógyár kiváló készitményeit árusitjuk 

Zauderer Dániel 
posztóáruház, Str. Nicolae lorga 1i szám 

öulyos méreteket ölt Palesztinában a munháshiány 

a belzi-munkácoi hékeszenződés tiz pontja 

s az oltani hiteléletre és elsősorban, a mun- 
kácsi kitközség gazdasági életére. 
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legalább 6000, ebből egyedül Tel-Avivra 4000 az esik. A Davar katasztrófálisnak itéli a munka- .h 
helyzelet és rámutat arra, hogy sohasem dol 28 
goztak oly nagy számban transzjordániai bedui- m 
nok zsidó kolóniákon, mint most Petach Tikvá- al 
ban és a többi falvakban. A Jewish Agency el 
munkaügyi hivatala összegyüjti a munkapiacról sz 
szóló összes adatokat és anyagot, amelyet te 
memorandumban fog feldolgozni a legköze az 
lebbi certifikát kvótára vonatkozó követelésé- k 
nek alátámasztására. A memorandumot április té 
első napjaiban fogja átnyujani a Jewisa ig 
Agency a palesztinai kormánynak. 

! 
m 
n 

P 
70.000 Kc. vissza lesz tartva az ingatlanok te- 
hermentesitéséig. A belziek metszője, vagy 
25.000 Kc, kártalanitást kap, vagy 100 korona 
kegydijat hetenkint. 

7. A belzi hitközségnek ingatlanai 30.000 
korona ellenében munkácsi hitközség agyok- 
házának tulajdonába megy át. ( 

8. A megállapodás szankcionálása után a 
belziek kötelesek kontesztációikat viszszavonni, 
ugy a hitközséggel, mint a rabbinátussal 9 
szemben. 

9. Az alapszabályok módositása, olymő- 
don, hogy az összes imaházak, a hitközség a 
és rabbinátus fennhatósága alá tartoznak, azon- b 
ban a belzi-wischnitzi ímaházaknak teljesem 8 
külön autonomiájuk marad, az imarend, gaz- s dasági és kezelési szabályokat illetőleg. 

10. Mindkét hitközség vezetőségének és 
képviselőtestületének ezeket a pontokat még 
pészach előtt raktifikálni kell Ha bármelyik 
csoport akármelyik tagja megsérti a megálla- * 
podást, ki kell a hilközségek sorából közösíten. 

Valószinüleg nem lesz semmi akadálya 
a szerződés pontjai jóváhagyásának és g 
ezzel egy hoszu és kinos belső harc szünik 
meg a munkácsi hitközségben, amely jó ki- 
hatással lesz az egész ruszínszkói zsidóságra
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ETI GLOSSZÁk 
Egy iragikus öngyilkosság 

azsidőó megvilagitásbanmn 

Néhány nappal ezelőtt megmérgezte ma- 

gát egy kiváló oradeai intellektuel: Dr. Dénes 
Sándor öngyilkos lett. Meghalt 52 esztendős 

korában ez a sokkal többre hivatott, negytu- 

dásu, harmonikus életre berendezkedett férfiu. 

Akik ismerték negyon sokra becsülték, mert 

lalpig ember volt, a szónak nem elcsépelt frázis 

formájában. Minden sajnálatunk tragikus élet. 

sorsáért. 
És mégis! Nem mehetünk tiragédiája mel- 

lelt elmásként, minthogy zsidő szempontokból 

világitsuk meg ennek a zsidó intellektuelnek 

tragédiáját. Atyja selt. made man. Szegényen 

került Oradeara és alig néhány évtized alatt 

az ország egyik legnagyobb üveg és porcellán- 

üzletévé fejlödött a kezdetben kicsiny vállal. 

kozás. Gyermekei — tipikusan zsidő szokás 

szerint - már otihagyták a kommerciélis pá- 

lyát. Nem volt, aki átvegye a régi üzletet. 

Deutsch K Ignátz az apa meghalt és Dr. Dénes 

Sándor irodalmi társaságok elröke lett. Ady 

Endre istápoloja. A mi flurcsa századunk elején 
a világ valamennyi kulturvárosában élő és ön- 
magát emésztő zsidó ifjuság utját választotta 
Dr. Dénes Sándor is. Távol mindentől ami 
zsidő, távol mindentől, ami szerintük ,babonát" 

jelent. Tisztára természettudományi alapon állni 
és élni, akárcsak jóbarálja Dr. Berkobvits René, 
aki néhány évvel ezelőtt a Lahman szenatorium 
orvosaként kerese önkezüleg a megsemmisü- 
lést. Nem kényszerü belemagyarázás, hanem 
tisztán látolt folyamat részünkről, amikor azt 
állitjuk, hogy a Dr. Dénes tragédiáje, akár- 
csak a nemrégiben öngyilkossá lett Dr. Mos- 
kovits lóőzset, Dr. Popper Ákos tragikus élet. 
sorsa tipikusan a zsidó intellektuelek tragédiája. 
Ezek a szilárd életnézeltel, világfelfogással, 
képzettséggel ellátott emberek,ugy indultak neki 
az életnek évfizedekkel ezelőtt, hogy a polgári 
liberális társsdalom ranglétráin folyton felfelé 
jutnak majd. 
az előrejutlás; hát levetettek magukról minden 
„balasztot". Legelőször és mindenekelőit a 
zsidóságot. Nem hagyták el a vallást, de sem- 
mibe sem vették, Tisztára természettudományi 
alapon állottak. És azt hitték ,hogy a hozzájuk 
ely kegyes Sorssal életfogytiglanra kötöttek 
szerző dést, amelynek értelmében a Sors kö- 
teles gondoskodni arról, hogy nekik mindenkor 
az élet teli marokkal ossza áldásait. Kivere- 
kedték maguknak a poziciókat, előbb szüle 
téssel, majd tudással és azt hitték, hogy ennek 
igy kell lenni. S amikor anyagi, családi és 
egyéb bajok reflektorként arra világitottak rá, 
hogy mégsem örök kedveltjei a Sorsnak, akkor 
meghasonlottak és ugy hitték, hogy itt már 
nem segit semmi és ,„elegánsan" viszavonul 

És hogy minél könnyebb legyen 

a
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Uj áruházunkban közvetlen raktáron: 
SCHERG vilMos és Társai R.-T. brasovi posztógyár 

által gyártott kiváló minőségü szövet-különlegességek: 

Felöltő, trencskó, kamgarn, freskó és sport-öltönyökre, 

Nőikabát és kosztümkelmék, dublé anyagok, 

Kék és fekete szövetekből külön osztály! 

Uj cimünket jegyezze meg! 

——— 

az ember a szük és nyirkos sirverembe. „Ter- 

mészettudományi" alapon állottak. Mem hittek 

abban, hogy létezhet egy felsőbb hatalom, a- 

melyet nem lehet mindég és mindenkor főlé- 

nyes kézlegyintéssel elintézni. Nem hittek a 

felsőbbrendüben, csak hittek a Mában, hittek 

abban, hogy ez az élet azért van igy, mert 

kell a nyolc szobás lakás, meg kell az élet 

összes szépségeinek, örömeinek fenékig való 

ürilése. És amikor ez nem megy, akkor vége 

a vlágnak – legalább is számukra. Akkor 

nincs tovább - csak a méregpohár meg a 

revolvergolyó. 

Ez a Dr. Dénes tragédia is élesen mutat 

arra a belső meghasonlásra, amellyel oly 

szinültig telitett a modern zsidóság. Akik el- 

felejtették a vallás megnyugtató varázsát, akik 
az Észt ülfették a legfelsőbb trónusra és az 
Életigenlések nagymesterei voltak. Amikor 
pedig, ugy látták, hogy nem elég kegyes hoz- 
zájuk. akkor odadobták neki a keztyüt. Iit 
vagy Te rongyos, semmi élet, ha nem tudod 
nyujtani NEKEM amit „jogosan" elvárok tőled, 
akkor nem kellessz. Ide a méregpoharat és 
egy elegáns „voliá".val távozom. Ez a mai 
„modern" életfilozofiával telitett, de a század 
elején nagyszerüen élt és a mai viszonyokkal 
megbírkó:ni nem tfudó zsidő intellektuel szo- 
moru életsorsa és tragédiája. Minden emberi 
részvétünk az övék, az ővé a Dr. Dénes 
Sándoré. De rá keli mutsassunk arra ezultal, 
hogy a Sors utjaival szembes, nem lehet- 

Paál Jlób eredeti rivortja : 

Majerko, a faktor... 
Gyülvészi Dadányi György, a soproni 

hármashuszárok arany és ezüst vitézségi 
éremmel dekorált főhadnagya mesélte el 
nekem ezt a megható és igaz történetel. 

(COPYRIGHT by „Népünk'" et Jób Paál) 

A háboru utáni irodalom egyik legragyo- 
góbb alkotása kétségkivül Biró Lajos szin 
müve: a Hotel Impertál. A világnak majdnem 
valamenyi szinpadán szinrekerült. És minde- 
nütt tomboló sikert aratott. Hotel Stadt Lem- 
berg cimmel filmen is játszották. A darab fő- 
szereplője Almássy főhadnagy, aki az oro- 
szok fogságába kerül, onnan megszökik és 
hőse lesz egy romantikus szerelmi histőriának. 

Kevesen tudják, hogy a Hotel Imperial 
históriája megtörtént az életben is. 

Pár héttel ezelőtt megismertem azt az 
embert, akinek regényes életéből Biró Lajos 
szinmüvét megirta. 

Almássy főhadnagyotl az életben gyüle- 
vészi Dadányi Györgynek hivják, apja dus- 
gazdag nábob voli a Bánátban, a fiu a wie 
nerstadti katonai főreáliskolába járt és a há- 
boruban a soproni hármas huszároknál szol- 
gált. Amikor leszerelt, mellét egy csomó de- 
koráció diszitelte. Közöttük az arany és ezüst 

vitézségi érem. Amikor Lemberg visszafogla. 

lása után kiszabadult az oroszok fogságából, 

az olasz íronra került és valahol Trieszt meg 

Miramare között ő maga mesélle el fogság- 

bajutásának és fogsága történetét Biró Lajos- 

nak. Ebből az elbeszélésből született meg a 

Hotel Impertial. 

Timisoarán ismerkedtem össze gyülvészi 

Dadányi Györggyel. 

Nekem is elmondotta élete romantikus 

történetét. 

Kiragadok belőle egypár mondatot, amik- 

kel ez a háboruban dekorált vitéz huszárfő- 

hadnagy portrét adott nekem a galiciai zsi- 

dőkról. 
Ősiinte, igaz, becsületes portrét. 

— A háboru elején - kezdte érdekes 

elbeszélését gyülvészi Dadányi György – 

ezredem Galiciába került és Belz környékén 

már 1914 szeptemberének első napjaiban fog- 

ságba jutottam. Az első éjszaka sikerült meg- 

menekülnöm. A felicianus apácák belzi klastro- 

mában kaptam menedéket. Három és fél hó- 

napig rejtegettek a kedves nővérek, rejtekhe- 

lyemen megtanultam lengyelül is. Amde min- 

dennap rettegnem kellett altól, hogy felfedez- 

nek és tudtam, hogyha ez megtörténik: nin- 

csen kegyelem a számomra. 

— Szükségem volt egy megbizhatóő em- 

berre, aki biztosabb helyen rejt el. A belzi asá 
cák, mint a legmegbizhatóbb embert, Majer- 
jerkot, a kaftános galiciai zsidót ajánlották 
nekem. Össze is hoztak vele. Ez a Moajerko 
kicsiny, hunyorgós szemü zsidő volt. A foglal- 
kozása : „factor". Kereskedett mindennel és 
nem volt olyan üzlet a világon, amit ne köz 
vetitett volna. Vállalkozott rá, hogy engem biz 
tonságba helyez. Előbb azonban megtanitott a 
maga nyelvére. Hetek alatt már hibátlanul be- 
széltem jiddisül. Ma is beszélem ezt a nyelvet. 
A Majerko rábeszélésére pajeszt növesztettem, 
ő kaltánt szerzett nekem és vele együtt utaz- 
tam aztán Belzből Lembergbe. 

— Itt Majerko előre ment az apácakolos- 
torba, ahol beajánlott és a lembergi apácák 
a Majerko rekomendálására szivbesen adtak 
pár napra menedéket nekem, aki kissé furcsa 
adjusztirungban: kaftánban és pajesszel vo- 
nultam be másodszor is az apácakolostorba. 

— Ilit azonban csak három napig volt ma- 
radásom. Észrevettem, mert észre kellett ven- 
nem, hogy a zárdát figyelik, az ochrana ekkor 

rék apácákat nem akartam bajba hozni és ujra 
Majerkohoz fordultam, hogy : segitsen rajtam. 

— Majerke ezt kérés nélkül is megette. 

Mindenekelőtt hamis irásokat szerzelt a szá- 

momra, aztán egy Hess nevü pékmesternél 
l helyezelt el. 

már teljes erővel dolgozott Lembergben, a de- 

o
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duellumra menni és akiben nincs valami po- 
zitiv hit legalább abban, hogy mindnyájan 
esendő gyarló emberek vagyunk, azoknak végső 
megoldása mindég a gyilok lesz, amely ke- 
gyetlenül kivégzi a legértékesebbet, ami! az 
élet adhat: önmagunk amugy is rövidreszabott 

A mevelségességy öl. 
A komoly érvekkel vitába lehet szállni. 

Lehet kétségbevonni, kiegésziteni tagadni, el- 
csépelni. A komoly érvelés még akkor is ve- 
szélyes lehet, ha hamis és hiába minden komoly 
argumentum, ha a demagogia áll vele szem- 
ben. A nevelségességel azonban nem lehet 
vitatikozni. A nevetségesség kivégez minden Á 
fontoskodó érvet, megöl minden komolyságot. 

Mindezt annak kapcsán emlitjük meg, hogy 
a svájci fasiszták menthetetlelül nevetségessé 
váltak és ami még fragikusabbá fteszi nevet- 
ségességüket az az, hogy önmagukat tették 
nevetségessé. Érdekes tudni ugyanis, hogy 
Svájcban egészen véletlenül a zsidók alig 
vesznek részt a politikai életlben. Mindössze 
két zsidő képviselője van a parlamentnek, - 
de ez a két zsidő is: szociálista. 

A svájci horogkeresztes sajtónak ez töké- 
letesen elegendő volt ahoz, hogy antiszemita 
propagandát fejtsenek ki a svájci zsidó , marxiz- 
mus" ellen. Az ismert nemzetközi minta szerint 
uszitoltak a zsidók ellen, akik a vörös vesze- 

delmet mindenütt kicsiráztatják. De .. . Most 
azonban valami csodálatos dolog történt, amire 
nyilván a svájci antiszemiták sem számitotfak. 
Rőmában dr. Tomarkin megalakitotta a svájci 
fasiszták csoportják, akit lelkesen ünnepeltek 
ez olasz fasiszták is . . . Nos ez a dr. Tomarkin 
szintén zsidő származásu. Egy berni orosz- 
zsidóő családból származik és maga sem csinál ebből titkot, mert a fasizmus szülőföldjén szi- 
vesen látják a zsidókat is a fasiszták táborába. 

A svájci antiszemiták tehát pőrul jártak. 
Mert ha azt nem is tudták igazolni, hogy 
Svájban zsidók terjesztik és alapozzák meg a „marxizmust" az kéftségtelenül nyilvánvalóvá vált, hogy épen a svájci fasizmus alapitója 
zsidó származásu. 
a Ezen a ponton aztán fölöslegessé válik min- 

den érvelés és komoly argumentum. A nevet- 
ségesség elvégzi itt szerepét és tragikomédiába follasztja a svájci nemzetiszociálizmus antisze- 
mita izgatásait. . . 

.... 

A következő eset Németországban lör- 
tént, a fajelmélet és — árja paragralus klasz- 
szikus hazájában. Berlinben egy egyetemi ta- nár müködik, akit már az elmült nyáron fel. szólitottak hallgatói, hogy hac yja el a kated. ráját, noha a professzor fisztavérü árja szár- mazásu és őseit a középkorig visszatudja ve- 
zetni. Kétség sem férhet a professzor nemes 
árjavéréhez. Nem is itt van a hiba. A baj az, hogy a professzor még 1923 ban áttért a zsidő hitre és a vallási előirások szerint a 

hősök fejébe. A professror ezzel szemben 
élés harcot folytat eltávolitása ellen, mert álli- 
tása szerint a Harmadik Birodalomban egyet- 
len olyan törvény sincs, amely a szintiszta 
árják eltávolitásáról intézkedne, ha azok át is 
tértek a zeidő hiire Hiller maga is kijelen- 
tette, hogy a zsidókérdés nem vallási, hanem 
faji probléma. Rust kultuszminiszter az ügyet 
most átlette a fajhivatalba, hogy ott alaposan 
vizsgálják át ezt a nem mindennapi kérdést... 
A fajhivatal most aztán törheti a fejét, hogy 
mit csináljanak az árja zsidő professzorral... 
Arja legyen e, vagy szémtta ? Mi a fontosabb, 
a faej vagy a vallás ? Eőreláthatólag a faj 
bivatal arra a megállapitásra fog jutni, hogy 
a legfontosabb mindennél az árja paragratus.. 

Juniam - Cuza - Jorga 

Mindenekelőt! Junian, volt miniszter előtt 
kell meghajtanunk elismerésünk zászlaját, aki 
a parlamentben olyan lendü etes védőbeszédel 
tartott a zsidóság mellett, amely az emelkedelt 
szinvonalon álló, európéer politikust jellemzi. 
A napisajtó már részletesen leközölte Junian 
beszédét, mi csak örömmel glosszálhatjuk azt 
az örvendetes tényt, hogy ilyen román politi- 
kus is eljut a parliament iribünjéig. Junian oko- 
san és józan tárgyilagossággal beszélt a zsidó 
kérdésről. Nem volt szavaiban elfogultság, 
előitélet és kizárólag csak rideg tényeket 
szögezett le. Az előtte szóló Cátuneanu és Cuza 
profeszorok részint a „Cion bölcsei" jegyző 
könyvéről, részint a zsidóő uzsoráról és kizsák- 
mányolásróől tartanak fulmináns szónoklatokat, 
amely veszedelemmel fenyegeti az egész nem- 
zetet. Junian azonban leplezetlenül tárja fel az 
antiszemiták tarthatatlan állitásainak hamis lé- 
nyegét, és kimutatja, hogy nemcsak a 
zsidók uzsoráznak, hanem a román hitelezők 
és bankárok is. Vagy talán a román korcs- 
máros nemesebb és tiszteletreméltóbb foglal- 
kozást üz, mint a zsidó ? Menjen csak Cuza 
ur – mondja — az olténiai és munténiai fal- 
vakban, ahol nincsennek zsidó bankárok és 
korcsmárosok, hanem csak románok és néz- 
zen széjjel, hogy itt milyen elkeseredett a sze- 
gény román parasztság. Ön ez ellen nem szól 
semmit, pedig a román bankárok uzsoráját 
magam részéről jobban eliítélem, mint a 28- 
dőékét. Junian azután arról beszélt, hogy vi. 
szont a zsidó munkások és kisiparosok épen 
ugy nyomorognak és nélkülöznek, mint a ro. 
mánok. Tehát nem a nemzetiségi és faji ho 

elfoglalt szerepet. 
Jorga profeszor a szenátusi felírati vita 

során ugyancsak ünnepélyes kijelentéseket telt 
a kisebbségek védelméről. Közben azonban 
ujra kibujt belőle a humorista és valóságos 
sziu indián történeteket megsélt arról, hogy 

körülmetélésnek is alávetette magát. A pro 
fesszor már most fehát szintiszta árja is - és 
zsidő is, ami sehogy sem megy a teuton árja. 

vátartozódás határozza meg a társadalomban 

irtokosok ie mán i 
— mögött. - Végezetül mégis csak azz 
nagylelkü kijelentéssel fejezi be beszédét, hogy 
a kisebbség is csak ember és meg kell szá. 
mukra is engedni, hogy éljenek, ha nem s 
tulságosan nagy lábon. 

Az osztrák antiszemita sajló 
már megkezdte antiszemita uszitásait 
Bécs. - A bécsi polgárháborut követő 

napokban ugy tetszett, hogy a Dollfuss kor. 
mány komolyan akar leszámolni a „vörös- 
és ,barna" veszedelemmel és biztositani akarja 
Ausztria függetlenségének békés polgári utját. 
Alig ültek el azonban még a felkorbácsolt 
huliámok, már is ujabb vihar van utban, a 
nemzeti sajtó mos! már a zsidók ellen indit 
harcot a ,„keresztény"-szociálizmus nevében. 
Az elnevezés tehát más. A zászló-szinek má- 
sok, de a cél és az eredmény azonos: meg- 
semmisitő csapást mérni a zsidó existenciákral 

A .Wiener Montagblatt" egyik legutóbbi 
számában különösen durva támadást intéz a 
zsidő orvosok ellen. Megállapitja, hogy a 
zsidő orvosok müködése következtében a 
bécsi keresztény lakosság fejlődése sulyos 
visszaesést mutat. Követeli tehát az összes 
zsidóő orvosok eltávolitását a kórházakból, 
betegsegélyzőpénztárakból és minden kórházi 
egyesületből és intézményből. A lap az állitja, 
hogy az auszíriai zsidó orvosok azon dolgoz- 
tak, hogy a keresztény lakosságot minnél 
eredményesebben kipusztitsák és, hogy bizte- 
sitsák a zsidő lakosság tulsulyát. Amig a ke- 
resztény asszonyokat rábeszélték a magzatel- 
hajtásra és elősegitették számukra azt, addig 
a zsidő nőknél szigoruan betartották a 144 
§ ust, amely tilja a magzatelhajtást. A rágal- 
maktól és hihetetlen uszitásoktól hemzsegő 
cikk „gyilkos politikának" nevezi a zsidő or- 
vosok müködését, amelyet egyébként általá- 
nos zsidő jellemvonásnak minősít, 

A bécsi zsidó sajtó a legnagyobb felhá- 
borodással ir a „Wiener Montagblatt" anti- 
szemita uszitásairól és erőteljes hangon szó- 
litja fel a kormányt, amely biztosította az ausz- 
friai zsidóságot, hogy nem fog megtürni faji- 
izgatást, hogy vessen véget az antiszemita 
sajtó izgatásainak. 

Oroszlán 
védjegyü tetőcsere- 

pet csalk 

BOHN 
gyárt Jimboliánmn? 

– Könnyekig meghatott a készsége. Meleg 
szivvel és önzetlerül segitett rajam, pedig szo- 
moru példák lebegtek előtte. Az ochrana m- 
catszámra küldte Szibériába azokat a lengyel 
zsidókat, akik menekü t tiszteket, vagy köz- 
ldegényeket rejtegettek, de Majerko nem tö- 
rődött ezzel... 
velem együti egy csomó magyear szö 
kött meg az oroszok fogságából. Hónapokon 
keresztül a belz környéki erdőkben rejtőzköd- 
tek. Néhányat közülök rutén spiónok feljelen- 
tésére elfogtak az oroszok, ezeket kivégezték. 
De a legtöbbjének sikerült - akárcsak nekem 
— hasonló jószivü faktorra szert tenniök. Lem- 
bergben bujkáló menekült magyar katonák na- pokig beszélhetnének kaftános, pajeszes zsidők áldott szivéről. Mert Lemberaben tucatszámra 
akadtak jószivü Majerkok. Ők gondoskodtak 
a biztos menedékről, meleg szobáról és koszt 
ről és az én Majerkom még arról is gondos 
kodott, hogy váltóra, alacsony kamat meliett, 
egész komoly összegeket folyósitsanak a részünkre. Neki köszönhetem, hogy fogságom ideje alatt anyagi bajaim nem voltak . .. 

— EÉs meg kellett győződnöm rőla, hogy a Majerko mindvégik önzellen voll. Nem mon dom, ha tehettem, kisebb, inkáb ajándékszerü 
figyelemben részesitettem őt, de a Majerko 
mindvégig megmaradt özetlen barátnak. Rohant, 

tárgyalt éjszaka kelt fel, ha erre szükség volt. 
— figyelmezteteti a veszedelmekre, ő 

tudta meg, hogy hol készülnek razziát tartani 
az oroszok, akiket szivből, meggyőződéssel, 
egész lelkével gyülölt. A legjobb információi 
voltak és ezeket az információkat állandóan a hadifoglyok életének biztonsága érdekében 
használta fel. 

– Lembergi bujkálásom utolsó s ációja az a ház volt, ahot a Biró Lajos darabjában megénekelt romantikus szerelem lejátszó dott. Ide is a Majerke vilt el. Julának hivták a lányt, aki íráni halálos szerelemre gyult a szivem. A Jula is lengyel zsidő voli. csodálatosan szép, müvelt és intelligens uri lány. Ő men- 
felle meg az életemet, szakasztott ugy, amint 
azt a közönség a Hotel Imparialban láthatja. Az édes onyám, a dzsentri uriasszony, Ti- misoarára hozatta a zsidó Julót és azt akarta, 
hogy legyen a feleségem. Nagyon megsze- 
retfe őf... 

– Amde a sors másként hafározott . . 
—– A háboru ufán leszereltem, a birtoko mat kissjátitották, egy darabig Délamerikában éltem, majd haza jöllem és egy ipari vállalko. 

zásban elveszitettem a vagyonomat. Most rak. tárnok vagyok a Dengel, és Kleinnmann cég- nél. Ezek is zsidők ... És csöndes éjszakák sőtél óráiban sokszor megcsillan előttem az 

én barátomnak, Majerkonak, a faktornak a képe. Mindig mosolygó arcán hunyorganak a szemei. S erefném tudni: vajjon él e még. És mit csinál. Mi lett a gyerekeiből, akiket olyan 
kimondhatatlanul szerelett. Sokszor leküzdhe- tetllen vágyat érzek arra, hogy vonatra üljek, 
elmenjek Lembergbe, felkeressem a Majerkot és megszoritsam a becsüleles két kezét . . 

e 

Gyülvészi Dadányi György, egykori fö- 
hadnagy a császári és királyi hármas huszá- roknál, mellén a háborus kitüntetések légtő- jával, ma : raktárnok a timisoarai Dengel és Kleinmann cég terményüzletében a Bégaso ron, a műmalom magazinjában, meghalotlan emeli ködbe borult két szeméhez reszkelő kezét. 

Visszagondol a Majerkora, aki a válsá- gos és nehéz időkben, önzetlenül, meleg szivvel, Szibéria ólombányáival dacolva meg- mentette az életét. Olyan időbea, amikor ko- 
zák lovak patái kopogtak a lembergi flaszte- 
ren és amikor csöndes házak udvari szobái- ban, álruhába öltözött huszártisztek életére az Uristen jóságán kivül nem vigyázott más, csak a Majerko hüséges szive. 

... Milyen kár, hogy ez a Majerko a Hotel Imperiálból kimaradt. .. 
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A telavivi mintavásár 
(Levante Messe 1934. április 20 - május 26-ig) 

Irta : Alexander Vilmos (Jeruzsálem). 

Népiesen ,„tárucha" nak nevezik a tela- 
ivi vásárt, „jerid hamizrach".-t amely immár 

armad izben fog Palesztina ifju zsidő váro- 

ában, Telavivban lezajlani. Ez a kiállitás 

azonban memcsak Palesztinára nézve bir fon- 

fossággal hanem közelkelet összes országaira 
Palesztina, amely a Földközi és Vörös 

határos, jejenleg hidat alkot Europa, 

Ázsia és Afrika között. A gazdasági fejlődés 
lempója követkertében Kelet összes orszá- 
ainak élén áll. Egyébként egész Kelel ezidő- 

orint a mechanizálás korszakában él és az 

ősi kultura otthona, a modern élet központ- 

jává változik át. Es Palesztina az az ország, 
iletlve Telaviv, mint kereskedelmi központ az 

a város, amely kereskedelmi és ipari jelentő- 

ségénél fogva Kelet kapujának tekinthető. 

Europa összes államai felvevőpiacokra 

törekednek. Kelet országai főképen Palesztina 

importra vannak utalva. Közelkelet 45 milli- 

ónyi lakossága hivatalos statisztikák szerint 

ugyananyi árul importál. mint a hatalmas Kina,. 

Dalesztina az utóbbi 10 év alatt több árut 

importált, mint azelőtt száz év alatt. Paleszti- 

nának havonta átlag egy millió font vám- 

bevétele van. 
A kiállitás fejlődése 

Ellátogattam a kiállitás igazgatősági hi- 

vatalába, ahol lázas munka folyik. Rőlh Lii, 

a kiállitás brassói származásu titkárnője kész- 

séggel megadja számomra a felvilágositá- 

sokat. Kérdésemre, hogy milyenek a kilátások 

a kiállítás sikerét illetőleg, kijelenti, hogy az 

érdeklődés minden képzelete felülmul. Auglia, 

Belgium, Csehszlovákia, Franciaország, Len- 

gyelország, Románia, Bulgária, Jugoszlávia, 

Svédország, stb. nemzeti pavillonokat épitettek. 

Számtalan ország köztük az Amerikai Egye- 

sült Álamok legnagyobb kereskedői is beje- 
lentették a kiállitáson való részvételüket A 

pavillonok már készen állanak, csak az utólsó 

simitásokat végzik rajtuk a munkások. 

A közönség kényelmét fogják szolgálni 

a kiállitás területén a modernül berendezett 

vendéglők és kávéházak. Szórakozások, mu- 
talványok céljaira az amfitestrum fog szolgálni. 

X külföldi kormányok konzuljai nagy ér- 

deklődést tanusitsnak a kiállitás iránt. Külö 

nösen Beza román konzul kiséri rendkivül 

ügyelemmel a kiállitás előkészületének minden 
mozzanatát. Eddig 27 államvasut és hajóstár. 
saság tettek messzemenő engedményeket a 

A palesztinai kor- 

mány is hivatalosan kijelentette, hogy a be- 

vándorlást erre az időre meg fogják könnyi 

tani az ország látogatását. 
Az 1929. évi hiáéllitást 

látogatója volt. A hiállitás terülele ez évben 

d szer akkora mint 
80.000 fontra rugnak. Tengerparti fekvése im 

pozáns látványt nyujt. 
Mielőtt távozom még megkérdem: Vaj- 

jon nem lesznek akadályai a klállitás látoga- 

kormány minden tekintetben elő fogja mozdi- 

lik, naponta tömegesen jelentkernek a hitköz 

séggel és örömmel fogadja vissza tagjait, 

leni és minden eszközzel elő fogják mozdi- 

120.000 ember 
látogatta, az 1932-iki kiállitásnak már 300.000 

1929 ben és költségei 

tásának a bevándorlási megszoritások követ- 

keztében? A kiállitás tilkárnője ujra nyomatlé 

kosan biztosit tehát arról, hogy a palesztinai 

jelentett, hogy nem veltek részt a hitközség 
terheiben, amire az uj alkotmány módot adott. 
Rengeteg sok volt az ilyen kilépettek száma 
és a hitközség sulyosan érezte ezeknek távo- 
zását. Az utóbbi hetekben ezen tféren örvende 
tes változási hoztak létre. Amint Bécsből köz 

.
.
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ség kölelékébe visszatérők. A hitközség kész 

azonban illetékes helyen a zeidó sajtó utján 

4 március 46 NEPÜNK 3 
- Tömeges visszatérés a bécsi ———00 

r Zzsidő hitközségbe. A bécsi hüközség egyik Figyelem! ujdonság! 
legveszedelmesebb tünele az utóbbi években TDB bv csnor 

: az volt, hogy a szociáldemokrata jelszaval től és fogpor kapható. Vidékre utánvéttel 
elkábbított uj zsidő generáció mindinnább : : 

Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrés meglazitotla azokat a kötelékeket, emelyek áoHlmera RŐse 

megjelölésevel engedjük meg még a zsidósághoz füzték. Nem keresztelked- ORADEA, Strada Saguna 19 
tek ki, de kiléptek a hitközségből, ami annyit — 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emliné 
.Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str, Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
Hmaolakrtooa 

szükégesnek tartják figyelmeztetni ezeket a 
köröket arra, hogy a zsidó hitközség nem egy 
egyesület, amelyből kilép az ember, mihelyst 
az egyesülettől nincs sok remélni és várni 
valója. Az utóbbi hetek eseményei igazolták, 
hogy veszedelmes minden olyan politika, 
mely a zsidóságtól való elszakadással, a 
zsidó kötelékek meglazitás ábal jár és külö 
nösen az amely nemzetközi jelszabak után 
induloa, akarja a zsidókérdést megoldant, 
A zsidősághoz és a zsidő hitközséghez vissza 
térő tömegek lelkileg is térjenek vissza a 
zsidósághoz és különösen a zsidő ifjuság ta 
lálja meg az utat a zsidó népi és vallási 

eszméhez. 

A bucuresti rabbi-vizsgák ered- 

ményei. Az orszagos rabbi vizsgsák Bucu- 
restiben febreár hó 20-21 én voltak. A vizs- 

gák egész nap a késő esti órákig tarfoltak. 

jelentkezt-k össiesen 71 en, levizsgáztak 59-en, 

amely utóbbiból 12 en ismétlésre utaltattak. A 

vizsgálóbizot ságban a kultuszminisztérium kép- 

viseletén kivül résztvetlek Niemirover bucu- 

resti grandrabbi és az erdélyi zsidóság kép- 

viseletében Wezel Albert főrabbi, az Orth. 

Központi Iroda elnöke is. A kuliuszminiszté- 
riumból kapjuk azon autentikus intormációt is, 

hogy mindazok, akik nem jelentkeztek a rabbi- 
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minden szinben, vegyösztitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

szinház oldal, Bazár épület 

Fiókfelvétel: Plata Unirli 15 

vizsga letételére, de kellően igazolják elmara- 

dásuk okait, azok minden iIskolabizonyitvány 

nélkül ismét vizsgát tehetnek. Az ujabb jelent- 

kezők azonban csak akkor vizsgázhatnak, ha 

legalább négy elemi osztályból fel tudnak bi- 

zonyitványt mutalni Ez utóbbi egyhitések első- 

sorban a vizsgáztató bizottság intervenciójá- 

nak köszönhető. A jövőre nézve a roabbi 

vizsgálatokat illetőleg tárgyalások vannak fo- 

lyamatban, amelyek orthodox zsidő szempont- 

ből is kedvezőek. 

— DPatai Józset ujabb meghivása a 

jeruzsálemi egyetemre. A jeruzsálemi hé- 

ber egyetem kancellárja meghvta dr. Patai 

lózsefet ujabb előadássorozat tartására a kö- 

zépkori héber költészet történetének köréből. 

Dr. Patai annak idején a magyar közoktatás 
ügyi minisztérium ösztöndijával tudományos 

kutatást végzett a világhirü oxfordi Bodleana 

könyviárban a középkori héber költők kiadat- 

lan kéziratai között. Ezeket fogja a jeruzsá- 

lemi egyetemen tartandó előadásaiban isner- 

tetni. Balai Józsefnek ez a harm idik meghivása 

a jeruzsálemi egyetemre. Első elődaása a ma- 

gyarországi héber költészet történetéről szólt. 

— Vádat emelt az ügyészség 

Stawskvy ellen. Jeruzsálemből jelentik : 

Nyolchónapos vizsgálati fogság után az állam 

ügyészség a letartó tatott Ábrahám Stawsky 

és Zwi Rosenblatt ellen Arlosoroft ellen elkö- 

vetett gyilkosság büntettében vádat emelt. 

Igyanecsak vádal emeltek Abi Achimeir ellen 
is a büntettben való részvétel cimén. ! 

Külön merték utani 

osztály ! 

Mani a vásár minél intenzivebb látogatottságát. : 

Szövelt különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a Brünteld léa 
ingzt evekt 

ORADEA, 
Str. Avram lancu 8. 

FERRUM 
vaskereskedelmi 

részvénytársaság 

ORADEA, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Telefon : 9-73. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozott lemez- 
edény. Háztartási cikkek. Vizve- 

zeték-felszerelések. 

Kérjen árjegyzéket! 

NEUM M.k.. 
férfi-, fiu- 

éÉs leámnyika 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otion a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 
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Asa esztendős Masaryk 
A kontinens e kiváló államférfiának, a 

csehszlovák republika nagyszerü elnökének 
méltatását elvégzi majd a történelem. Mi, kor- 
társak megilletődve állunk még egy pillanatra 
e palriarchalis kort ért férfunak 84. születés- 
napjánál és kötelességünk, hogy szeretettel 
megemlékezzünk róla. 

Számunkra nem érdekfelen, hogy a zsi- 
dőság e nagy barátja antiszemita milliőben 
nevelkedett. Otíhon és az iskolában zsidőelle- 
nes nevelésben részesült és egyideig valóban 
gyülölettel volt eltelve a zsidők iránt. De ezt 
ez állásponf!ját egy közbenjött esemény tfelje- 
sen megváltoztatta. Még iskolás diák volt, 
amikor kirándulésra mentek az iskolával. 
A diákok között volt egy Prilisauer nevü zsidő 
Nu is. Természetesen a többi diákok gunyol- 
ták zsidóő társukat. Estefelé egy vendéglőbe 
lértek, ahol vigan mulatoztak. Égyszerre ész- 
revelték, hogy a zsidóő diák eltünt. Keresésére 
indultak és meglepetve látták, hogy az erdő 
szélén örmagában áll és imádkozik. A többi 
Hak még ezen is gunyolódtak, de Masaryk- 
nak könny szökött a szemébe és attól a pil 
lanattól kezdve más szemmel nézte zsidő 
osztálytársát. De nem csak osztálytársával 
és diákpajtásával szemben változott meg állás- 
ponlja, hanem a zsidókkal szembeni eddigi 
felfogását is revizió alá vette. Ettől kerdve 
Masaryk sokat foglalkozott a zsidőkérdéssel 
az irásaiban is sokszor időzik a rsidókérdés 
mellelt. Akár a zsidő emancipációról irt, akár 
az antiszemitizmusról, akár a zsidó ujjáépités- 
ről Palesztinában,. mindenkor és mindenből 
kiviláalik filoszemita beállitottsága. 

Zsidóbarát beállitottságdának legszebb ta- 
nujelét a Hilsner perben adta. Igazságszeretete 
volt a főmozgatója ténykedésének, de közben 
valőban őriási szolgálatot tett a zsidóságnak. 
Nem lesz érdektelen, hogy megirjuk az esetet, 
mert a mai generáció talán nem is emlékezik 
erre, ami akkoriban világraszóló szenzációt 
keltett. 

1899.ben április 1.én egy szolgálóleány- 
nak hulláját találták meg a polnai utlon. A vá 
dat egy Hilsner Lipót nevü cipészsegéd ellen 
kovácsolták, azon a cimen, hogy a 22 éves 
Hu rifuális gyilkosságot követett el. Az ügyész- 
ség elkészitelte a vádiratot és Hilsnert, ennek 
alapján halálra itélték. Ezt az itéletet a csá- 
szár kegye éleffogytiglani fegyházra változ- 
ta ta át. Az eset termésretesen nem marad! 
kihatások nélkül, sokhelyütt zsidők elleni ki- 
lengésekre vezetett és az antiszemiták azzal 
szereztek „elégtételt", hogy zsidő hárakat 
dultak fel és gazdasági és társadalmi bojkot- 
tot hirdettek. Szomoru helyzetben volt akkor 
is a zsidőság. Senki sem mert a tömeghan- 
gulattal szembeszállani. Senki sem merte fel- 
emelni hangját az elitélt Hilsner érdekében. 
Egyedül Masaryk volt az a bátor férfiu, akinek 
velt merészsége szembeszállani ezzel a kö- 
zépkori babonával és e buta és 
szomoru váddal szemben fellépni. Emberfölötti 
igazságérzettől és páratlanul álló humanitá- 
rius érzéstől telitve szembeszállott a közhan- 
gulattal. Hiába támadták a soviniszták és kle- 
rikálisok, elhatározta, hogy minden erejét 
latbaveti, hogy egy ártatlanul szenvedőn se- 
gitsen. Ezt a harcot fanatikusan és szenvedé- 
lyes odaadással és konzekvenciával folytatta, 
mintha a saját életéről lett volna szó. Semmi 
és senki sem tudta eltől elriasztani. Sem az 
a vád, mintha a zsidők ,megvásárolták" vo lna, 
sem pedig az ellene irányuló különféle de- 
monsírációk. Igy harcolt egy nagy történelmi 
hérosz az igazságért és ezzel a világ össz- 
zsidóságának legnagyobb elismerését és örök 
háláját érdemelte ki. 

Meg kell még emlitenünk, hogy milyen 
érdemei vannak Masaryknak, a cionizmussal 
kapcsolatban és milyen munkát fejtlelt ki Pa 
lesztina érdekében. Masarykot a cionizmus az 
első pillanattól kerdve érdekelte és azonnal 
sikra szállott érette. Az általa szerkesztelt 
„Nase Doba" folyóiratban számos cikket je 
lentett meg Palesztináról. Amikor a háboru 

mostai szétküldés ! 

alatt Palesztinában volt, sokszor volt alkalma 
a prominers cionista vezérférfiakkal összeköt 
tetésbe lépni. (Louis Brandeis, Louis Marschal, 
Stephan Wise stb.) 

Egyik könyvében, amelynek cime Orosz- 
ország és Eurépa' sokat ir Achad Haamról 
és elolvasásra ajánlja a kiváló zsidő tudós müveit. Masaryk néhány esztendővel ezelőtt 

A Brit Trumpeldor hachsarához 
és certifikátokhoz való jogát 

felfüggesztette a Cionista Eexecutiva 
lA Brit Trumpeldor vezetősége a cionista alapok bojkottját határozta el. 
London. Mint ismeretes, a palesztinei kormány a 

mult év október havában szabta meg a következő fél- 
évre kiadandó palesztinai bevándorlási engedélyek 
(certihkátok) számát. Az egész zsidóvilágo! megdöb- 
bentette az a tény, hogy a Jjewish Agency által igé- 
nyelt 20.000 certifikátum helyett mindössze 5000 cer- 
tifikátot exgedélyezett a kormány, ebből is 26000 cer- 
tifikátot leszámitett a németországi menekültek részére 
már előzőleg kiadott bevásdorlási engedélyek cimén. 
A revizionista Világunió az angol kormány ezem sérel- 
mes intézkedésére füntetésül azt a határozalot hozta, 
kogy a Brit Trumpeldorban szervezelt reviziomista 
ehalusoknak nem szabad igénybe venni ebben a fél- 
évben certifikátot, boykottálni kell sz ilyen szükkeb- 
lden megszabott Bevándorlási emgedélyeket. A Brit 
Trumpeldor vezetősége ennek megfelelően a legszi- 
gorubban utasitotta az egyes országokban lévő szer 
vezeteit, hogy certik kátoit semmi körülmények közölt 
ne vegyenek igénybe. 

A Brit Trumpeldor ezt a határozatát sajtója utján 
mindenütt nyilvánosságra is hozta. Az egyik „szigo- 
ruan bizalmasnak' jelzett körlevélben külön is felhivta 
a Brit Trumpeldor vezetősége csoportjait erre a tilló 
rendelkerésre és közölte, hogy más uton igyekszik 
majd tagjai számára bevándorlási engedélyeket sze 
rezni. A Jewisa Agency megkerülésével érinikezést 
keres - igy szólt a körlevél - a palesztinai zsidó 
kolonisták ,Bné Binjamin" nevü szervezetével, amely 
a maga részéről is mozgalmat inditott, hogy az általa 
elhelyezhető és elhelyezendő munkások számára köz- 
vetlenül kapjon a kormánytól beutazási engedélyeket 
azon a cimen, hogy mint munkaadók certifikátra tari- 
hatnak igényt az általuk foglalkoztatandó és igy ellá- 
tandó munkások számárá. A Bné Binjamin ezzel az 

kátokon kívül akart munkásbevándorlókat az országba 
hozni és 2. a neki nem rokonszenves Hisztadrutb, 
vagyis szociálista szakszervezet uralmát akarta igy 
némileg megdönteni a cerlifikátumok odaitélése, tehát 
a munkások megválasztása terén. Tudvalevőleg igen 
alapos az a panasz, hogy a Hisztadruth csakis az ő 
politikáját követő munkásokat látja el munkával, mig 
az ellentétes politikát követő revizionista, vagy miz- 
rachi munkásokat nem. A Brit Trumpeldor tehát ezzel 
a munkaadó testülettel keresett érinikezést és felhivta 
a csoportjait, készitsenek pontos jegyzéket az általuk 
certifikátumhoz juttatni kivánt tagjaikról. 

Eat az akciót a Cionista Execufive sérelmesnek 
találta, mert ezzel a Brit T.umpeldor a Jewish Agency 
tekintélyét ásta alá, amelyn k a bevándorlás szem 
pontjából valé kizárólagos befolyását hosszu évek 
munkájával sikerült csak biztositani az Executivének 

A lJewish A Jency közjogi helyzete független annak 
mindenkori összetételéfől. A Brit Trumpeldor többször 

Kabát, kosztüm, ruha 

s Z ve szehzádiós 

különlegességek o c s é 

dus választékban / A D A s 

öltönyt, felöltöt és 
angol szövetből ölöny 

Palesztinában volt, ahol meglátogatta az össze 
koloniákat, tőképen ett időzött sokáig, ahol 
ecsehszlovákiai kolonisták tartózkodnak. 

Adja az Ég, hogy ezt a nagy embert, min, 
denki kiváló mintaképét sokáig egészségben 
tartsa, hogy munkáját és misszióját, az emberi. 
ség [javára az emberi kor legvégső hotáráig 
tudja folytatni. A zsidóság örökké háláva 
gondol Masaryk Tamásra, a csehszlovák köz. 
társaság elnökére. 

Basch Ignátz Tacobo. 

hivatkozik levelében arra, hogy . jelenlegi összetételé- 
ben" a Jewish Ageney késztetle ői erre a lépésre, 
A Jewish Agency mai összetélele - mondja az Eze. 
ecstive legutóbbi levele - a cionista kongresszus vilá. 
sos határozatain alapszik. Maga az a tény. hogy ezek 
a határozatok valakinek nem tetszenek, még nem ele. 
sendő orra, hogy kötelességeit pe teljesilse. Az egész 
eljárás a Jewish Agency megszerzelt jogait és a Cio- 
nista Szervezet érdekeit sérti, mert a Jewish Ageney 
az a szervezet, amely a zsidé népnek az akaratát tes. 
tesiti meg a palesztinai zsidó nemzeti otthon felépi- 
tése terén. Ezem az alapon biztositja a bevándorlási 
törvény és a Palesztina kormány a jewish Agency 
befolyását a bevándorlási engedélyek számának a meg- 
szabásánál és a certifikátumok szétosztásánál és min- 
den kisérlet, amely a Jewish Agency ezen ogát nyen- 
giteni akarja, a Jewish Agency elleni támadásnak és 
fegyelemsértésnek tekintendő. 

Ezek alapján az Executíive a Brit Trumpeldor- 
hachsara és eertifikátainak jogait felfüggesztette. 

A Brit Trumpeldor legfőbb vezetősége az Execu- 
tive hatórozatának vétele után elhatározta, hogy mind. 
addig, amig az Executive hatályon kivül nem helyezi 
felfüggesztő határozatát, a Brit Trumpeldor tagjait 
minden Keren Kayemelh és Keren Hajessod mun- 
kától eltiltja, vagyis ezeknek az alapoknak a mun- 
kájában részt nem bvehetnek. Egyben elhatározta a 
Brit Trumpeldor vezetősége, hogy a maga részéről 
is panasszal él a kongresszusi biróságnál az Execulive 
ezen lépése miatt. 

Mindenesetre szomoru jövő elé néz a cionisia 
világorganizáció a jelenlegi Executive ősszetételében 
akkor, amidőn ahelyett, hogy az egyes pártokat az 
egységes munka érdekében megához vonná, egyre 

akcióval ketős célt akart elérni: 14. a rendes certifi- ! fokozza az elégedetlenséget azon körökben, amelyek hi- vatva volaának szervezelnek jövőbeni erősségét alkotni. 

Megnyilt 
a Bulv. Regele Ferdinand 4. szám aletta 
„Dacia" menetjegyiroda volt helyiségében 

STERN S. ENDRE 
festék, Jakk, továbbá sejá gyártmányu 
kefék. meszelők,. ecsetek, valamia! 
háztartási cikkek 

fiók üzlete 
szolisds, olcsó árak! 
Strada Nicolae Jorga 10. 
Telefon : 378. 

Főüzlet : 

cégnél, Reg. Ferdinand 1. 

0 

télikabátot eredeti : 
..SGO000 Leitől, 

a 

Felöltő vagy átmeneli kabát 3000 Leltől 
Télikabát.. SG000 Leltől 

ackmayer 
Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felirásu -v: SZAPPANT használja! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 

uri-szabó Oradea, Regina Naria 2 (villamos megálló) 

Gyárlfja: ROTMEART ADOLF EDE g Fia szappangyára, Orades t



EÉEgyesületi hirek 

közönség jelenlétében tartotla meg szokásos Szijium- 

Divre-Tórával tarkitott megnyitóla után dr Krausz 

Mór főrabbi mutot rá a Talmud Tóra nagy feladata
tra. 

tartotta a „zajim adar' évi 

Akiba főrabbi megemlékezett! a külföldön és az 
ország- 
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A baiamarei Talmud Tóra egyesület szépszámu 

estjét. Heilbrun Mózes egyesületi elnök szellemes 

Lelkes beszédének meg is volt az eredménye,
 ameny- 

nyiben a jelenlévők egy része nyomban tekintélyes 

özszeget jegyzelt az egylet javára. Az estélyen a 

Talmud Tóra növendékei is debütáltak, akik közül kü- 

lönösen Hellbrun Bernát keltett nagy 
feltünést. A si- 

keresen megrendezett estely igazi Sz
imcba sel Micva" 

hangulatban folyt le és Bernáth Mose kitünő hozzá- 

értéssel előadott Chazanut darabjaiva! záródott. 

A cluji orlodox Chevra Kadisa mult hó 25-én 
emlekünnepét. Gla ner 

ban sz évben elhunyi nagyságokról. Este a chevra 

székházában kétszáz teritékes lakomán aszefárd hitk
öz- 

gég reprezentánsni is részt vettek. Rimóczi lakab üd- 

vözölte Lásztló Gyulát, a Havra és Biró Aadort, a hit- 

község elnökét, a volt elnökök közül Adler Sámuelt 

és Zelig Samut. Ezután G asner Akiba beszélt és egy 

jótékonysági alap megteremtését inditványozta. László 

Gyula lendületes beszéde után Stein A Mose szefard 

dájen szólalt fel, méltányolva a chevra mélységes, 

A szlovenszkól orth központi Iroda intézőbizott- 

sága Pappenheim Izidor elnökletével ülést tartott Bra- 

Tslavában, amelyen az Iroda részéről Ehrenfeld Dávid 

alelnök és Schwarcz Henrik vezértitkár vettek részt a 

tanác kozáson. A bizottsági tagok közül jelen voltak: 

Schreiber pozsonyi, Buxbaum galántai, Ungár nyitrai 

főrabbik; a viláji tagok közül: Kö npfner A. Fürst M. 

tBratislava), Kalisch I, (G uenta), Earlici S (Kosice), 

Kobn R. (Nové Zámky), Stern I. (Piestany), Weisz L 

(Nitra) Az értekezlet egész nap tartott és több fontos 

ügyben hoztak döntést. 
mmok

m k 

MNagy pészachi vásár! 

Mielőtt vásárolmi megy, saját ér- 

dekében látogassa meg 

DEUTSCI I.I. tépel 
Orades, Strada Nicolaa lorga 4. 

Tányérok, poharak, evőeszközök, 
mélyen leszállitott árban ! 

örök zsidó szellemét. Biró Andor a testvéri összefo- 

gásról mondott szeretettői ftütött besz édet. Bloxheim 

imon dajen, Lázár Lejos chevra-gondnok, Fischer 

Soel devai főrabbi Adler Sámuel volt chevra elnök 

Mózes Elek titkár dicséretes működéséről emlékszik 

meg Szónok az uj alapnoz jelentőse bb összeget aján, 

lott fel. Dr Rosenfeld Salamon. Friedmann József, 

Strohli Ferenc rabbi és Lőbli Mihály zárták be a szó- 

mokok sorát. A lakoma mintaszerü megrendezésénél 

érdemeket szereztek: Rimóczi Jakab, Schwarzberger 

Muály, Indig Zsigmond, a Chevra vezetőtogiai és 

tőleg Mózes Elek titkár. 
BEKKEmII

E 

Husvéti HDD bv' füszeráru 

szükségletétlegolcsóbban vásárolhatja 

INeinstein Testvéreb 
cégnél 

Oradea, Sir. Nicolae Iorga 19. 

Bormazsola, burgonyaliszt és nagybányai 

szilva legolcsóbban kaphotó! 

„Umnio" 
Oradea, Sir. Sagurmmna 11. 

Ajánlja 

no bw w 

urasági fajborait, 
valamint gyümölcspálinkáit. 

Telefon : 5.66. Telefon : 5.66. 

MOZ 

Teatrul Heyman Szinkör : 

Péntektől : Dalol á f 

Filmpalace ; 

Szombattól: Nem v k Telnőlenek, em vagzok angyal. Mae West. Csak 

Árletési hirdetmény 
Orsadea város gazdasági hivatala 6760/1 s 

árlelési hirdet az Irodób ba. 1954/55 ér szükesnes 
popir, tente, ceruzák stb. elláására. Feltételek meg- 
tudhatók a gazdasápi ügyosztálynál. A nyilvános ár- 
lejtést 19354 március 53t én, a gazdasági hivatal helyi- 
ségében 1. em, 29. sz. szobában lesz megtartva. 

—– Mielőtt szövetet vásárol, feltétlen 
olvassa el a Zauderer Posztóaruhaz mai szá- 
munkban közölt hirdetését. 

Ho by 
füszeráruk legolcsóbb árban 

Niszel és Faragó-tégnél 
Oradea, Str. Nicolae Iorga 10. szerezhet 

hoz bu 

faj-és asztali borok 
olcsón kaphatók 

ORADEA 

Str. Cuza Vodá 2 sz. alatti borpincében. 
a 

mD b fajborait, szilva és törköly 
pálinkáit, legelőnyösebben a 

„VIKTORIA" 
rum, likör és coniacgyár pészachi külön osztályán 

szerezheti be 
str. N. Fili 7. 

ORADEA, Teleton No. 10-44. 

Tavaszi 
térfikalap uldonságok 

Neller és Teutsol 
kalapgyár lerakatában legolcsóbban 
kaphatók. Str. Nic. lorga No. 21. 

Kalapok vasalását és ala- 
kitását olcsón vállaljuk. 

noB b Külön osztály 
Aszóditől Sas-palota 

Tisztán kezelit fűüszeráruk! 

Cores 1/ kilá 1S Lei. - Poörkölt kávé 1/, kiló 
2S 30 3S 40 Lei. R-eiter csoko ádé kilója G4 Lei. 
Mogyoro. 10 deka T2 Lei. Bormazsola magvas 
kitója 48-SO Lei. Szilvóvum bor. (Gelisztö.) 
Mézédes Jánoskenyér kilója 20 -24 Lei. Ő omzáros 
paprika, cacao, szilva, tea a legetőkelőbb házaknál 

is nékülözhetetlen. Stolverck csokoládé. 

Zsidóhusvéti füszervásárlásra meghivja 

nszódi Sas palota 

nos b 
Husvéti füszeráruk, cukor, szilva, ecet, 
burgonyaliszt, Ceres stb. legolcsóbban 
és legmegbizhatóbban beszerezhetők 

tampoel Márton 
Orades, Str. Saguna S5. 

.
 

– Figyelem! A bucurestii elismert 

Oroszmsan téle kóser vendéglő volt tulajdonosa 

Constanftaban, Str. Traian 15 alatt kóser 

vendég őt nyitott. 

G be 

Palesztinai hirek 

Nahallalban 35 uj betonház épitését velték tervbe. 

amelynek előkészületei már megkezdődtek. 
- 

Az arab sajtó jelentése szerint március végém 

egy angol nyelvű arab lap fogja elhagyni a sajtót, 

„The Palestine Daily Mail" cimen. 

45 zsidó és 5 arab külföldi ügyvéd jelentkezett 

a palesztinai hatóságok előlt vizsgárs, amelyet a bel- 

földi praxis engedélyezése előtt kell letennünk. A 

vizsga feltételei igen sulyosak, ugy, hogy 
számos zsidő 

ügyvéd emiatt el is tekintett a praxis folytatásától. A 

jelentkezett zsidó ügyvédek legnagyobb ré
szben német 

emigránsok. 

A felawiwi Levante Messe munkálatainál jele
nleg 

4000 zsidó munkás! foglalkoztatnak. 

Egy amerikai csoport, amelynek tagja Rehter 

Bernard A, Rosenblatt josep Lőny mérkök és több 

pénzember, a Haifa Tibériás kerületben egy 4000 du- 

nomnyi földterületet vásároltak, Selim Dsedid alex
and- 

riai gróf hagyatékából. 

Amint illetékes helyről lelenőik. a palesztinai 

kormány emi grációs irodájának éléről Hyamjon rövi- 

desen lávoznt fog és helyét egy angol tisztviselő tö
lti be. 

Január hónapban összesen 2278 személy jött az 

országba, amelyből 2205 zsidó volt. 

A tel-awiwi városi tanács elhatározta, hogy dr 

Zamenhotfról, az eszperantó nyelv megteremtőjéről 

uccát nevez el. 

A Makkabi világszervezet határozata szerint 

19353 áprilisábon tartják meg a Makkabiádot. 

val hozott antiszemita rópiratokkal Haifát és a kör- 

nyékbeli telepeket. 

Az iraki kormány betiltolta egy hitlerista ujság 

megjelenésél. 

Egy illusztrált folyóirat fog rövidesen megjelenn
i 

héber nyelven, melynek szerkesztője „a Berliner 

Safedban véres összetüzések voltak s revizionis- 

ták és az ifjumunkások köző t. Több sebesülés történi. 

Az elmult évben a zsidók Palesztinában 5,500 000 

fontot invesztáltak, az 1932-es év 3,250.000 font invesz- 
tációjával szemben. 

1933. év mátodik felében 133 uj gyár épült, 50 

pedig épités alatt van. 

Az arab Nemzeti Alap, amely Paleszüna földjé- 

nek arab kezekbe való megtartását tüzte ki feladatául. 
feloszlott, 

A stalini rebbe, aki ezidőszerint Jeruzsálemben 
lartózkodik, megtatogatta Duscbinszky főrabbit, akivel 

hosszasan elbeszélgettek a zsidóság aktuális kérdé- 
seirő. 

Az elmult héten indult el az első borszállitmány 
Amerikába,. A szállitmány 120 tonnát tett ki. 

A délafrikai cionista szervezet elhatározta, hogy 
Smuls generális tiszteletére egy kolóniát létesit. 

- A holland kormány kőser hus- 
konzervvel látja el a zsidó munka- 
nélkülieket. Amszterdam. A holland kor- 
mány — mint ismeretes, nagyarányu segély- 
akciót vezetett be a munkanélküliek támoga- 
tására. Igy legutóbb is 1000 darab szarvas- 
marha husából készitettek konzervel, amelyet 
rendkivül alacsony áron bocsájtanak a munka- 
nélküliek rendelkezésére. A holland kormány, 
amely mindig előljárt a vallási tollerancia te- 
kintelében, ennél az akciónál is példás tanu- 
jelét adta emelkedett kultur-gondolkodásáónak. 
Rendeletet adott ki, hogy a levágott szarvas- 
marhák egy hányadát rituális módon mészá- 
rolják le és a rabbinátus felügye ete alatt, 
kőser huskonzerveket is készittetett, hogy a zsidő 
munkanélküliek is részesülhessenek a segély- 
akcióban. A kormány példás megértése, a mal 
hitlerizmussal tulfötött atmoszféréban, igen jó 
benyomást tett a holland zsidóságra. 

– A bukovinai zsidóság nyomora. 
Csernovitz. A csernovitzi „Jüd. Familienblatt" 

egyik legutobbi számában borzalmas képet fest 
a bukoviniai zsidőság elszegényedésének mé- 
reteiről. Bukovina, amely Romániának ugyszol- 
ván legszegényebb része nem tudja eltartani 

a zsidő lakosságotl, amely a szegények között 

is a legszegényebb. A lap felhivja a zsidő szer- 

vezeteket és tehetősebb magánszemélyekeli, 

bukovinai zsidóság segélyezésére. 

Az Espel nevü német hajó elárasztotta a magá- 

Lustrierte Zeilung" egyik ismert zsidó tudósitója lesz. 

hogy gyüjtési akciókat szervezzenek a nyomorgd 
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RÖVID MIREK 
VARSÓ. Kodnia község zsinagógája teljesen le- éget. A Tóra tekercsek is a tüz martalébává váltak. 

MOSZKVA.,. Hivalalos jelentések szerini 1933 ban mindössze 3190 zsidó személy telepedett meg Biro- Bidsanban. 

SZALONIKI. A görög kormány több oldalu inter- vencióra a Szaloniki és Palesztina közöttt hajódijat 50 srázalékkal redukálla. A jelentlékeny engedmény köveltkeztében a forgalom nagy emelkedésével szá- . molnak. 

JERUZSÁI EM. A ,Doar Hajom" jelentése szerint a német zsidók egy csoportja reformzsinagóga létesi- tésére határozta el magót, nyugateurépai és ameri- kai minták szerint. Az orthodox zsidóság erőteljes akcióra készül a reformzsinagóga terve ellen. 

KRAKÓ. A nyugatlengyelországi cionista szervezet 15-ik jubiláris konferenciája a ctonita egységíront melleti foglalt állást. A konferencián résztvett Benzion Mossensohn Tel-Awiwból. 

PÁRIS. Egy bizottság alakult, amely egy rémet könyvtár léfesiiésének tervével foglalkozik. A könyv. tárban elsősorban a német kormány által betiltott és elégetet! könyveket szerzik be. A könyvtárbizottság első felhiváséra a német emigránsok máris 20 000 könyvvel járultak hozzá a létesiendő könyviárhoz. A párisi ,Német szabad könyvtár" május 10-én a könyv. égetés évfordulóján nyilik meg. 

BOMBAY. Az ismert zsidó filantrop, Sir Elly Ka- doorie, fiával együltt Sanghaiban való visszautszásuk ombayban is idő ött, ahol szintén van egy zsidó felsőiskola alepitványa. Nadooriet a bombay i egye- tem alelnöke, V. N. Chandravarkas és a hires hindu költőnő, Sarojini Naida is üdvözölte. 

BÉCS. Auszírisi zsidó körökben ujra mozgalom indolt az osztrák zsidóság egységfrontjának megterem- tésére, amelyben a cionista szervezet, az Uaió és az orthodox zsidóság venne részi. — Suvich olasz kül- ügyi állam itkár bécsi látogalása alkalmával közölte Dollfuss kancellárral, Mussolini azon kivánságát hogy ez oszírák zsidókat mindenkor ismerje el egyenrangu állampolgároknak. — A 7sidó származásu Friedrich Kwatler mérnököl, a Schutzbund egyik vezérét 20 évi fogházra itélték. 

LONDON. György angol király nagyszámu kisé- rettel, röv desen palesztinatutra izdal. — Vladimir Ja. botinsky, a revizionisták vezére, memorandumot intéz György angol királyhoz, melyben a Baliour deklará cióra hivaikozva, tiltakozik a bevándorlások megszo- ritása ellen. - A konzervativ párt egyik legutóbbi nagy- gyülésén Rotaschiid lord élesen kikelt az angol fas- cizmus ellen. - A. Puniansky, aki már 6 év óta áll az európai ITA ügynökségek élén, visszalépett állásá 1. Puniansky azért hagyta el állását, mert nem azo- nosiija magát a zsidó távirati ügynökség jelenlegi po- Rtikájával, ahol az utóbbi időben revizionista irányzat uralkodik. Puniansky a londoni jidis napilap a Die Post" szerkesztését vette á . 

KONSTANTINÁPOLY. Einstein professzor gadta az itteni egyetem meghívását, ahol tavaszal több előadást tari. - A török kere skedelmi kamara ekeiót índitott a kereskedők között, hogy minél na- Hrobb számban vegyenek részi a telawiwi Lewante- essen Eddig 300 an jelentkeztek, akik között számos tekintélyes mohamedán és keresztény kereskedő is van. 

NÜRNBERO. Obermayer 
mivel a gyártmanyainak kültöldi 
mekült német zsidónak adta át. 

e'fo- 

gyárost letartóztatták, 
kép viseletét, egy me- 

BERLIN Hivatalos kimufatás szerint a német zsidóknak 58 százaléka foglalkozik kereskedelemmel, Moarral 25 százalék, mig földmüveléssel csak 1"74 szá zalék. - Hivatalosan tudomására hozták azokvak, kik elhagyják az országot, hogy a kiviendő tőkétük 26 százaléká! vissza fogják tartoni sdóban. – A Dalesz itnába távozó zsidók csak 1000 fontsterlinget vihet- nek ki, természetesen a 26 százalék levonásával. — A porosz zsidó hitközségek egyesülele átiratot intézett az összes hitközségekhez, melyben kéri őket, hogy Pesszach alkalmával rendezzenek széder-estéket, me- lyekrői egyetlen német zsidónak sem szabad hiá- nyoznia... - Sámuel, Hermann világhirü német zsidó orvosok, jelenleg Manchester. ben, a Victoria Memorital Jewish Hospital vezetői, — A Saar-vidék egyik városkájának zsidó temetőjében a hitleristák 121 sirkövet rombolfak széjjel. - A ber ini rendőrség házkutatási tartott a berlini Bne Birth.páboly összes helyiségeiben és több iratot magával vitt tüze- tes megvizsgálás céljából. — A Bne Brith-páholy al elnökét dr Walter Bennoi egyébként a rendőrség le. teortóztatta egy állitólagos kormányellenes beszéde miatt, - Az ulóbbi hetek alatt ujra rendkivül erős méreteket velt a zsidók elleni bojkott, különösen a vidéki városokban. Egy Nürnbergben megtartott párt. konferencián határozatileg foglaltak állást a zsidók bojkottálása mellett. 

és Bernhard Zondek, 

WASHINGTON. Az amerikai miniszterének rendelete értelmében olyan német árut engednek az or zégba, amely Made io Germany" felirással van ellátva. az ellen irényul, nehogy német áruka! alatt csempésszenek az ors 
metellenes bojkottot. 

idegen márkák 
ágba és kijáiszák a né- 

— Egy németországi zsidó orvos morfiummal megmérgezte magát és családját. Berlim. Dr. Wagner tribergi zsidő 
orvos feleségét, gyermekél, majd önmagát morfium inyekcióval megmérgezte. Mindany- nyian kiszenvedtek. A nemzetiszociálista „Füh- 
rer" az öngyilkossággal foglalkozva megjegyzi, hogy csodálkozik dr Wagner tettén, mert el- lene nem volt eljárás folyamatban és nem kel- lett semmilyen veszélytől tartania. A lap azon- ban egy más helyén arról számol be, hogy dr Wagner ellen törvényellenes ,cselekedet" miatt vizsgálatot inditottak. Hogy azonban milyen 
törvényellenes ügy ferhelie dr Wagnert, azt a nácilap nem konkrétizáljo. Igy aztán könnyen érthetővé válik a zsidó orvos tragikus telte. — Itt emlitjük meg, hogy a Konstantinápoly- ben időző Kantorovicz német emigráns egye- temi tanár 16 esztendős fia öngyilkosságot kö- vetett el. A fiatalember édesapjával együtt in ternálótáborba volt zárva Németországban és ott sulyos idegbajt kapolt, amelyből nem tudták többé kigyógyitanit. 

—– Detficittel zárult a lipcsei minta- vásár. Lipcse. Talan még egyetlen mintavá- sár érdekében sem fejteltek ki olyan nagy- 
szabásu propagandát, mint az idei lipcsei mintavásár érdekében, amely egyébkét az eu- rőpai kereskedelmi élet egyik jelentős ese- ménye szokott lenni. De minden lármás pro- 
paganda és erőlködés dacára a világhires leipzigi vásár csufos kudarcba fullt. A végetért lipcsei vásár deficiies mérlege legszebb bi zonyitéka annak, hogy a külföldi gazdasági világ milyen ellenszenvvel kiséri Hitler keres- kedelmi politikáját. A legtekintélyesebb külföldi cégek maradtak az idén el a kiállitók sorából, de még sokkal inkább érezhető volt a vásár erőteljes hanyatlása a látogatottság tekinteté- 
ben. Még megközelitőleg sem volt annyi láto- gatója a lipcsei mintavásárnak, mint a normá- 
lis, konszolidált időszakban amidőn mindenki 
szivesen szerezte be szükség eteit a lipcsei piacon. Most azonban csak az ment el a kül- földi cégek közül, akinek muszáj volt, vagy másirányu üzleti érdekei füződtek hozzá. lgen érdekes, hogy ma már a német ipar és keres- kedelem legtekintélyesebb képviselői is állást foglainak a német kormány katasztrófális ke- 
reskedelmi politikája ellen. A lipcsei vásáron például fulnyomó részben japán kiállitók vet- 
tek részt, akik most dumpirg árukkal árosztják el Európát. A hirhedt fajelméle! teoretikusai 
tehát épen a sárgákkal fogtak kezet és még azt sem bánják, ha közben a német ipar a sárga dumping következtében teljesen tönkre megy, — A lipcsei vásár fiaskója méltó válasz 
volt Hitler gyülöletes horogkeresztes politi- 
kájára. 

– Ujabb konfliktus a palesztinai munkások és a revizionisták kőözött. Je- 
ruzsálemből jelentik: Chederaban ujabb ösze- ütközésre került sor a Hisztadruth Haovdin tagjai és a revizionisták között. Szeptemberben megegyezés jött létre a munkásszervezel és a munkaadók között, mely szerint a Hisztadruthon keresztül történhetnek a munkakiosztások. Ennek 
ellenére Chederában Tevizionista munkásokat 
alkalmaztak egy uj épitkezésnél. A Hisztadru h erre őrséget álltfolt a munkahelyre és meg- akadályozták a munkahely elfoglalását. A rend- őrség is közbelépett és felszólitotta az őrséget, 
hogy vonuljon el, a munkások ezonban nem engedelmeskedtek. Ezért letartoztatlák a che- 
derai Moacath Avodah 

folytatták a munkát. 

—- A danzigi zsidők jogi helvzete. Varsó. - Egy lengyel ujságiró a közelmult na- 
pokban interjut kapolt a danzisi szenátus el- 
nökétől, Rauschingtől, aki közismert nemzeliszo- ciálista vezetőférfi. Rausching az interju során 
a következő kijelentéseket fetfe: — Azok a 
hirek, amelyek arról számolnak be, mintha a né- met és a danzigi nemzetiszociálista pártok kö. 
zös platformon dolgoznának, teljesen hamisak. Egészen világos, hogy a nemzetiszociá- 
lizmus Danzigban egészen más jelleggel bir, 
minthogy Lengyelországban a zsidék alkotmá- nyos jogokkal rendelkernek. Rövid idövel ez- elött Pilsudski marsallal folytattam tárgyalásokat 
a nemzeti kisebbségek jogairól. Már akkor ki fejtettem álláspontomat, amelyhez ma is minden tekintetben tartom magam. 

(munkatanács) 14 tagját, 
mig a revizionisták rendőri védelem melleti 
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ZSIDŐ HUMOR 
ÉS KiszsiDóŐ TÖRTÉNETEKk 

m— 

Pesszak előtt 
Reb Zórachnak panaszkodik egy isme. rőse, hogy itt a széder és még nincs semmb pesszahra valója. Reb Zőrach részvéttel hall. gatja, aztán igy szól : . 
— Ez csakugyan szomoru dolog. Látod, én sem vagyok gazdag ember, de már napok őta fél-pesszach van nálam. 
— Hogy, hogy fél-pesszach??? 

Hát egyszerüen ugy, hogy napok óőta nincs a házamban kovászos kenyér, most már csak a kovásztalan hiányzik, a bor, a tojás és hasonló apróságok. .. 
Javithatatlan 

Reb Bórech érezte, hogy egészségi álla- pota romlik, elment egyik barátjával az or- veshoz, aki a legszigorubb alkoholtilalmat rendelte el. Mikor visszajöttek az orvostól, betértek egy vendéglőbe. Reb Bórech egy porció erős szilvőriumot rendel. Barátja fel- háborodva szól : 
— Tönkreteszed magad! Máris elfelejtet- ted, mint mondott az orvos ? 
– Cholile - felelt R. Bőrech - csak nem gondolod, hogy ennyire feledékeny va- gyok! De gondoljuk, hogy egy órával később. mentünk az orvoshoz. 

Tamács 
Reb Tanchem bement egyszer egy ven. déglőbe és rendelt eg pohár sört. Mikor meg- nézte, látja, hogy félig hab. Erre odahivja a ven déglőst és előadja, hogy tudna egy jó ta- nácsot adni, amelyből kifolyólag kétszer annyi sört adhatna el, mint eddig és ezérl a jó ta- nácsért csak egy pohár sört kért ingyen. 

Nagyszerü — lelkesedett a vendéglős és gyorsan hozott még egy pohár sört, amely szintén félig hab volt. 
— Az én tanácsom nagyon egyszerü— szólt Reb Tanchem - ezentul adj minden- vendégednek tele pohár sört, ahelyett, hogy félig habbal töltöd meg és akkor épen kél- szer annyi sört fogsz eladni. .. 
Hárona német erény 
Bernh rd Shaw-nak, a hires angol irónak tulajdonitják a következő szellemes mondást - A némefeknek három tulajdonságot adott az Ur: becsületességet, okosságot és hifleriz- must. Már most: ebből a háromból minden németre csak kettő jutott. Tehát, ha egy né- met becsületes és hitlerista, akkor nem okos, ha okos és hitlerista, akkor nem becsületes, végül: ha becsületes és okos — akkor nem hitlerista . . . 

Tiyapa a kvornepbk-oyyr penn 

Nr. 217-934. 
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